

КРЫША ПРОТЕКНОВЕНИЯ

Дом, который построил «Джек»

В от просторный синий особняк, в котором сидит управление, над которым не каплет.

Вот мучающийся от тесноты и гнили краеведческий музей, который подчиняется управлению, над которым не каплет.

Вот между ними бедствующий от дождей и снегов военно-исторический музей, который является филиалом мучающегося от тесноты краеведческого музея, подчиняющегося управлению, над которым не каплет.

Вот протекающая с самого момента постройки (с 2000 года) крыша военно-исторического музея, который... (читай выше) ... управлению, над которым не каплет.

Вот директор С. В. Широков (на снимке крайний слева) и его научные сотрудники на протекающей с самого момента постройки крыше музея, который... (читай выше).

Вот уникальнейший в своём роде фотолетом с пятьюдесятью (!) видами потёков крыши музея, который... (читай выше).

В общем, всё, как в сказке, то есть чем дальше, тем страшней.

В инстанциях стопами лежат официальные письма об ужасе,

сотворённом нашими строительными «Джеками» на рубеже тысячелетий, в пресловутом миллениуме-лениуме. Эпоха была, сами помните, какая: апофеоз разрухи и воровства, пардон, коррупции, пардон, демократии.

На мировых контурных картах уже чертили Россию, расчленённую на двадцать кусков. А раз так, зачем же доброту строить? Всё равно всё врагам достанется.

Ну и соорудили пристройку к музею-диораме (нынешний военно-исторический) без крыши. Крышей назвали плоский чердак, как у сабли. Умные и находчивые наши Джеки-джеки! Сделали дешёво и сердито. Опять же на премии управленцам наверняка осталось.

А может, на другие музеи денежек отщипнули. Хотя, кажется, деньги-то эти федеральные целевым направлением пришли, чуть ли не из президентского фонда, с учётом открытия в пристройке второй диорамы. По крайней мере, в прессе об этом упоминалось.

Но о том ли сейчас думать? Ведь крыша, то бишь чердак, едет! Прямо-таки плывёт! В прямом, понимаешь, смысле.



Фоторепродукция Сергея Мокроусова.

— Конференц-зал стали ремонтировать сразу после сдачи пристройки в эксплуатацию. Да так до сих пор и не ввели его в строй. Потому что любой ремонт в этом зале идёт насмарку: с каждым годом сверху льёт всё сильнее.

Ещё бы не лить: самый хилый снегопад — бедствие. Как ни крути, а чердак-то теплее голой земли. Так что многодневная ле-

дяная корка под снегом ему обеспечена.

И попробуй её содрать. Лопата не берёт, ломик опасен: неровен час, дыру пробьёт. А их и так хватает, все места примыкания к старому зданию в щелях.

— Уже и в старом здании над самой диорамой мокрые пятна появились.

Широков — кадровый военный, привык к дисциплине. Днюет

и ноует в музее, полностью отдаётся вверенному ему делу. Ответственный человек, того же и от функций не ждёт.

Исполнять тебе, свет Сергей Владимирович! Говоришь, даже проект на перделку чердака в настоящую крышу давно уж готов? И денежки азартно обещаешь? Даже в этом году? Значит, будут! Аккурат в морозном декабре и поступят. На полкрыши.

Что, всю крышу целиком и сразу подавай? Так у нас не бывает, неприятно. Гляньте хотя бы на музей Бунина. Семнадцать лет, с самого своего рождения, ремонтируется. Центральный телеканал «Вести.Ru» прямо в Международный день памятников про этот горе-ремонт апрельскую критику сделал. Под названием «Музеев много, денег мало».

Название это — словно пароль-отзыв для тех, кто понимает. Там ведь тоже, как в негугтовой

сказке про Джека-джека: вот музей, который подчиняется управлению, которая... Которая для ремонтов придумала хорошее словечко «позапно».

Позапно тушить пожар, поэтапно устранять наводнение... Дали для телеги четыре колеса — надо каждой бесколёсной телеге выделить по одному. Ну и пусть ни одна не катит, зато новенькой спицей сияет; вот все четыре повозки и пущены по красивому отчётному этапу...

Тепло уходит, уже ушло. Заветра на военно-историческом музее будет лежать первый снег. Лопату в руки, научный сотрудник! Марш-марш вслед за директором на чердак; да гляди не тебя сострадательно смотрит из своего сухого далека вся управленческая рать. Времена меняются, и к культуре с историей приказано относиться бережно.

Так что чем там англичка история про Джеков дом кончилась? Ничем? Нет, у нас обязательно хороший конец будет. Только вот в каком году, после которого срока?

Юрий ОНОПРИЕНКО.

НОВОСТИ ЦФО

Белгородская область

ПРЕСЕЧЕНА КОНТРАБАНДА

На таможенной границе в Белгородской области задержан гражданин Украины, подозреваемый в перевозке блоков систем связи к зенитно-ракетному комплексу С-300.

Преступник перевозил свой груз на поезде «Москва — Николаев». Несмотря на то, что таможенный досмотр состава проходил в довольно раннее время — в шесть часов утра — на бдительность сотрудников дежурной смены это никак не повлияло. В итоге операция по контрабандному перемещению через границу за частей для военной техники сорвалась. Расследование уголовного дела взято под личный контроль прокурором Белгородской области.

Владимирская область

НАЗНАЧЕН НОВЫЙ НАЧАЛЬНИК УВД

Во Владимире состоялась официальное представление нового начальника УВД Владимирской области Александра Голубцова.

Указом Президента России Владимира Путина Голубцов был освобожден от должности заместителя начальника Главного управления внутренних дел по городу Санкт-Петербургу и Ленинградской области. Он заменил на посту руководителя областного УВД Александра Большакова, который написал рапорт об отставке в связи с достижением 55 лет.

Воронежская область

ЧТОБ ВСЕ БЫЛИ ЗДОРОВЫ

В области идет строительство крупных медицинских центров — кардиологического, онкологического и перинатального.

Губернаторская программа укрепления здравоохранения Воронежской области реализуется в рамках национального проекта «Здоровье» и ориентирована на оказание высокотехнологичных видов медицинской помощи населению.

Калужская область

В РЕЖИМЕ РЕАЛЬНОГО ВРЕМЕНИ

В Калуге ведется подготовка по внедрению в регионе комплексной системы видеонаблюдения «Безопасный город».

По словам руководства области, это связано с недостаточной эффективностью существующего сегодня механизма контроля за оперативной обстановкой в населенных пунктах и на дорогах области.

Новая система видеонаблюдения позволяет контролировать оперативную ситуацию в режиме реального времени. Она используется при охране общественного порядка в жилых и административных зданиях, а также для безопасности граждан и дорожного движения. В ближайшее время будет создана рабочая группа, которая займется внедрением системы.

Костромская область

ПРЕМИЯ ОЛИМПИЙЦАМ

В Костромской области учреждена губернаторская стипендия, которую пожизненно будут получать костромичи олимпийские чемпионы Александр Голубев и Алевтина Олюнина.

Лыжница Алевтина Олюнина завоевала золотую олимпийскую медаль в 1972 году в Саппоро, конькобежец Александр Голубев — в 1994-м в Лиллехаммере. Размер стипендии составит 2500 рублей.

Курская область

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ПОДСВЕТКА ХРАМА

На Вознесенском храме Курска была установлена художественная подсветка. Ее обеспечивают 96 светодиодных разной мощности. Каждая точка, яркость каждого светодиода подобрана в результате работы специалистов-проектировщиков, с использованием компьютерной графики и с учетом пожеланий духовенства. Экономичность подсветки обеспечивают энергосберегающие технологии.

Липецкая область

ЧТЕНИЯ В ЧЕСТЬ ПОЭТА

В Центральной городской библиотеке Липецка проходят традиционные Есенинские чтения.

В них принимают участие школьники из городов и районов Липецкой области. Кроме того, на чтения приглашены члены международного есенинского общества «Радуница».

Ярославская область

НОВЫЙ ЗАВОД — НОВАЯ РАБОТА

В администрации Ярославской области подписано соглашение между губернатором А. Лисициным и управляющим директором компании «Астрон Билдинг» Дэвидом Бродецки о строительстве в Ярославле завода металлоконструкций.

На эти цели уже выделен участок земли, а 25 специалистов региона осваивают специфику будущего производства в Люксембурге. Реализация проекта позволит создать в областном центре около 250 новых рабочих мест. Планируется, что уже в марте 2008 года завод приступит к выпуску продукции.

По сообщениям информагентств.

70 ЛЕТ ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Памятные вехи

1970 год

15 октября открылась XII научно-практическая конференция по внедрению новой техники в жилищно-коммунальное хозяйство области. Участники конференции — представители областей и автономных республик РСФСР — заложили аллею Дружбы городов.

На выставке достижений народного хозяйства одну серебряную и три бронзовые медали завоевал пневматический 30-тонный каток Д-624 орловского завода «Дормаш», использовавшийся на асфальтировании городских магистралей.

27 ноября начал работу Ливенский завод пластмассовых изделий.

Орловские спартакиады акробаты Галина Фридман и Александр Стефанов впервые выиграли Кубок Советского Союза.

бульдозеристы, крановщики, водители, строители. В том же году «Орловская правда» писала о трудовых буднях орловских первопроходцев бригады Сергея Зиновкина.

20—22 июня состоялось Всесоюзное совещание-семинар по изучению и распространению положительного опыта жилищно-коммунального строительства в Орле по ритмичному вводу в эксплуатацию жилых и общественных зданий и сооружений, получившего название «орловская непрерывка».

3 июля открылся Дом-музей Н.С. Лескова. Орловским пединститутом организована первая Лесковская научная конференция, в которой приняли участие научные работники из Орла, Ленинграда, Казани, Воронежа, Харькова и других городов.

50 экспонатов Государ-



праздник, на который из Москвы, Тулы, Брянска и других городов съехались известные поэты. 30 мая в Орловском городском парке состоялся вечер поэзии. На родине поэта в Новоселках прошел митинг, состоялись книжные базары.

В Залегощи торжественно открыт парк культуры и отдыха.

В июне в Орле в сквере

нию в программе «Клуб путешественников» демонстрировался сюжет об этой мотокачели.

В области состоялся чемпионат РСФСР по легкой атлетике. Орловчанка Валентина Кузнецова, завоевав 5 медалей, была удостоена звания абсолютной чемпионки РСФСР.

В сентябре в Спасском-Лутовиновом открылся мемориальный Дом-музей И.С. Тургенева.

1980 год

В апреле прошла первая областная олимпиада, на которой были разыграны первенства по девяти видам спорта.

9 апреля Указом Президиума Верховного Совета СССР город Орел награжден орденом Отчуждения в Великой Отечественной войне I степени.

15—16 июля на территории области проходило торжественное шестидневное олимпийское огня.

по пути следования из Греции в Москву. В течение года продолжалась подготовка города к этому событию: отремонтированы стадионы, памятники архитектуры, гостиницы.

В конце года принят в эксплуатацию областной ипподром.

Л. КОНДАКОВА. Заведующая отделом использования документов Орловского облгосархива.

На снимках: всеобщее совещание-семинар по строительству. Участники знакомятся с работой «орловской непрерывки», г. Орел, 1974 г.; открытие мемориального Дома-музея И.С. Тургенева в Спасском-Лутовинове, 25 сентября 1976 г.



1972 год

30 июня в Орел прибыла партийная делегация из Разградского округа Народной Республики Болгарии. Гости посетили Орловский сталепрокатный завод, школу № 28, детский комбинат № 25, краеведческий музей, областную библиотеку и другие учреждения города. Болгарская делегация также побывала в Ливенском районе.

Танкистов финишировал традиционный комсомольский агитавтопробег, посвященный 60-летию ВЛКСМ. Участники автопробега посетили места, связанные с революционным и боевым прошлым страны. Их маршрут пролегал по городам и селам России, Украины и Молдавии.

В области был собран небывалый урожай зерна. Хозяйства области продали государству около 750 тысяч тонн хлеба.

В центре внимания были жанровые произведения и портреты заслуженного художника РСФСР А.И. Курнакова.

Впервые на Орловщине проходил Фетовский

1974 год

17 апреля сформирован первый отряд орловских комсомольцев, направлявшихся на строительство Байкало-Амурской железной дороги (БАМ). Среди них — экскаваторщики,

1 июля в Орле на Комсомольской площади дан торжественный старт агитационно-спортивному мотопоезду по маршруту Орел—БАМ—Орел. По Центральному телевиде-

1976 год

Впервые на Орловщине проходил Фетовский

ИСТОКИ

Орловская старина

1. ЦЕРКОВЬ ВОСКРЕСЕНИЯ ХРИСТОВА (1840—1865, 1885—1890 гг.)

Располагалась на углу улицы Черкасской и Воскресенского переулка. Сейчас на этом месте стоит четырехэтажный жилой дом.

Воскресенский приход в Орле был известен еще в XVI в. В то время Воскресенская церковь с приделом Ильи Пророка находилась в Стрелецкой слободе, располагавшейся за городом, а сам храм стоял на месте современной Ильинской (Николо-Песковской) церкви. В годы Смутного времени (1604—1612) и слобода и храм были сожжены. При восстановлении Орла в 1636 г. воевода Борис Колтовский указал орловским стрельцам поселиться на новом месте в черте городских укреплений, где стрельцы построили свой приходской храм, освятив его в память о некогда бывшей в их слободе церкви в то же имя. В 1673 г. во время большого городского пожара и этот храм сгорел, но был восстановлен.

В 1688 г. священник Фома Гаврилов на месте деревянного выстроил каменный двухэтажный храм. В конце 70-х — начале 80-х годов XVIII в. при церкви существовала богадельня, содержавшаяся на средства известного своей строгости и праведной жизнью протоиерея Иоанна Коренева. Храм с богадельнями тогда назывался Воскресенской лаврой. В 1811 г. в храме



в нижнем этаже был устроен придел во имя Всех Святых. В 1822 г. там же устроили еще один придел во имя иконы Божией Матери Всех Скорбящих Радость.

К концу 30-х гг. XIX в. Воскресенская церковь значительно обветшала и стала малопригодной для значительного выросшего прихода, поэтому ее причт начал ходатайствовать о возведении нового, более обширного храма. В 1840 г. стараниями старосты купца Н.О. Подшивалова состоялась закладка трапезной новой церкви, оконченной в 1842 г., с двумя алтарями: иконы Божией Матери Всех Скорбящих Радость (справа) и Пророка Божией Матери (слева). Около 1842—1843 г. по ветхости разобрали старый храм. В 1841 г. был составлен проект новой церкви, осуществление которого началось в 1846—1847 гг. на

средства купцов И.П. Кузнецова, Т.Я. Антошина и А. Собакина. В 1865 г. храм был окончен и освящен. В 1885 г. на месте разобранного древнего храма началось строительство каменной колокольни, оконченной в 1890 г.

В 1877, 1879, 1896, 1897, 1899 гг. храм ремонтировался и благоустраивался. В холодной церкви кроме главного Воскресенского устроили еще два престола: Св. великомученика Пантелеймона (справа) и Всесвятский (слева). 1 сентября 1899 г. при церкви открылась однаклассная церковно-приходская школа, устроенная «тщанием» настоятеля протоиерея Ф. Лебедева и церковного старосты Я.И. Чепурнова.

Воскресенская церковь была закрыта в 30-е годы XX в., а вскоре началась ее разборка. Окончательно ее снесли после войны.

2. ЦЕРКОВЬ НИКОЛАЯ ЧУДОТВОРЦА (НИКОЛА РЫБНЫЙ). 1797 г.

Находилась на углу ул. Черкасской и Рыночного переулка, на месте производственного объединения «Маяк».

Деревянная Никольская церковь в малом острого Орловской крепости предположительно существовала уже в XVI в. В годы Смутного времени она разделила участь города — ее сожгли, но в 1636 г. вскоре после восстановления Орла церковь отстроили заново и она стала приходским храмом Стрелецкой слободы. В 1673 г. во время большого городского пожара церковь сгорела, но была возобновлена в очередной раз. Предположительно в конце XVII — начале XVIII вв. Никольскую церковь отстроили из кирпича и



возвели рядом с ней высокую колокольню. В 1745 г. рядом с ней орловский купец Дмитрий Коченов построил кирпичную Знаменскую церковь. К концу XVIII в. Никольская церковь обветшала, а ее колокольня «угрожала падением». По распоряжению генерал-губернатора князя Н.В. Репнина колокольню разобрали: «не ожидая, чтоб они сами собой развалились, со вредом, которого опасаться есть правильная причина». В 1797 г. вместо обвет-

шавших Никольского и Знаменского храмов выстроили новую каменную трехпрестольную церковь в стиле барокко, ставшую одним из лучших образцов этого стиля в Орле. Главный престол был освящен во имя Св. и Чудотворца Николая, а придельные — Казанской иконы Божией Матери и Рождества Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Храм стоял рядом с рыбными рядами, по которым среди прихожан стал известен под названием «Никола Рыбный». В 1899 г. в церковном доме открылась Никололаевская церковно-приходская школа. При церкви имелась каменная часовня, в которой ранее размещалась военная церковь во имя иконы Знаменения Божией Матери (до постройки на Московской улице полковой Покровской церкви).

Точная дата разрушения Никольской церкви неизвестна, предположительно это произошло в 30-е годы. Стоявшая рядом с ней часовня снесена в 60-е годы XX в.

В. РОМАНОВ, В. НЕДЕЛИН.

(Из подготовленной к печати книги «Архитектурные древности Орловщины»).